

Vlkům se v Českém Švýcarsku daří. Ne každý má ale z jejich návratu radost...



Jak předcházet škodám na hospodářských zvířatech?

Vlk se se do naší přírody vrací. V národním parku jsme jejich návrat zaznamenali poprvé v roce 2016. Vedle jednoznačně pozitivního vlivu těchto šelem na regulaci přemnožené spárkaté zvěře však jejich návrat přináší i negativa v podobě útoků na hospodářská zvířata. V roce 2024 jsme v naší oblasti zaznamenali nárůst těchto incidentů. Čím je to způsobeno a je možné jim vůbec předejít?

V uplynulé dekádě došlo k nárůstu početního stavu vlků na celém Děčínsku, a tedy i na území národního parku a v jeho okolí. S tím je bohužel spojené i vyšší riziko útoků na hospodářská zvířata, zejména ovce, kozy nebo telata. Vlci jsou schopní překonat běžné oplocení, které není zajištěno proti podhrabání např. betonovými obrubníky nebo zakopáním pletiva do země. K útokům bohužel dochází i na okrajích obcí, v místech, která sousedí s lesem nebo pastvinami a kde chovatelé útok nepředpokládají. Na předcházení těmto útokům je třeba se zaměřit, aby u vlčího jedince nedošlo k upevňování nechtěných návyků a tím k prohlubování problémů v konkrétní lokalitě.

Stát nabízí chovatelům finanční pomoc na zajištění jejich chovů před útoky velkých šelem včetně vlků. Chovatelé tak mohou čerpat finanční podporu na zlepšení ochrany pastvin např. z Operačního programu životní prostředí (více informací na www.opzp.cz). Pro drobnochovatele ale může příprava a realizace takového projektu představovat neúměrnou zátěž. Mohou proto zvolit i jednodušší způsoby, jak ochránit svá stáda, zejména zavírat chovaná zvířata na noc do zabezpečeného objektu. Ideálním řešením je zbudování dobře zajištěného nočního výběhu. Důležitou podmínkou je zajistit výběh proti podhrabání, např. zahrabáním pletiva z vnější části oplocení, přidáním prkna nebo krajinky ve spodní části plotu v kombinaci s el. ohradníkem, případně i s využitím pasteveckých psů.

Pokud k útoku vlků přeci jenom dojde, je možné požádat o náhradu škody vzniklé na hospodářských zvířatech. Následující boxy přinášejí informace, jak postupovat v případě škodní události, kde najít relevantní informace nejen o chování vlků v naší krajině, ale i o možnostech finanční podpory.

KAM SE OBRÁTIT v případě škodní události?

CHKO Labské pískovce, NP České Švýcarsko → Správa NP České Švýcarsko
telefon: **412 354 050** pohotovostní linka: **603 990 000**

CHKO Lužické hory → AOPK, Správa CHKO Lužické hory
telefon: **951 424 703** pohotovostní linka: **731 502 993**

CHKO České středohoří → AOPK, Správa CHKO České středohoří
telefon: **951 424 301** pohotovostní linka: **731 502 994**

mimo chráněná území → příslušná obec s rozšířenou působností (referát životního prostředí)
MěÚ Varnsdorf - **417 545 153**
MěÚ Rumburk - **412 356 286**
MěÚ Ústí n. Labem – **475 271 744**

Pozn.: pohotovostní linky jsou dostupné i o víkendech a svátcích a lze na ně volat i v případě území mimo uvedená chráněná území – v tomto případě volejte linku CHKO České středohoří)

Škodu je nutné nahlásit **do 48 hod.** od jejího zjištění

DALŠÍ ZDROJE INFORMACÍ

Vlci na Šluknovsku - přednáška Ing. Lukáše Žáka)
<https://www.youtube.com/watch?v=B2tEjviRoCQ>

www.navratvlku.cz

- vše o vlkovi
- škody vlkem – jak postupovat a žádat o náhradu škody
- preventivní opatření – jak efektivně ochránit pastvinu
- finanční podpora – náhrada újmy za ztížené zemědělské hospodaření

www.npcs.cz/navrat-vlku-do-ceskeho-svycarska

- vše o vlčích v Českém Švýcarsku

www.selmy.cz

- stránky Hnutí DUHA věnované velkým šelmám v České republice

Autoři článku:

Ing. Lukáš Žák, Ing. Aleš Vorel, Ph.D. – Česká zemědělská univerzita, Fakulta životního prostředí

Ing. Jana Holešínská, Správa NP České Švýcarsko

(redakčně upraveno)